



“公共交通优先”就是“公共利益优先”

□秉正

日前市政府专题会议明确，宁波将打造“公交都市”示范城市，基本确立公共交通在城市交通中的主导地位。未来五年计划投入资金890亿元，落实15项创建行动，积极推动城市治堵目标实现（4月5日《宁波日报》）。

在城市不断扩张、私家车迅猛发展、社会普遍追求“速度”和“效率”的今天，如何让南来北往的人们走得了、走得快、走得安全、走得便捷，考验着城市的公共服务能力。然而，当下的困境是，尽管各地都加快了城市道路等交通基础设施的建设和改造，努力盘活道路资源和提升管理的智能化、精细化水平，但似乎总也满足不了车辆

快速增长带来的刚性需求。不只是“北上广”，就连不少二三线城市也成了“堵城”，交通拥堵演变成了现代“城市病”。“时间都去哪儿了？时间被堵在路上了！”不少“上班族”无奈地叹息。

就拿宁波来说，近几年，政府公布的交通建设投资规模基本保持在每年200亿元左右。绕城高速、城区过江桥梁等一批重大项目陆续建成，一些跨区“断头路”也相继打通，可市民还是感觉有些时段和区块有点“堵”。原因并非是路修得慢了、建得少了，而是“汽车时代”来得太快了。机动车保有量每

月上万辆的增长，不仅使城市“超负荷”运行，还加剧了雾霾等环境污染。

问题是时代的呼声，总得找到破解之策。从国内外先进经验看，选择公共交通优先发展战略，提高公共交通出行分担率，从源头上释放道路资源，是必由之路。尤其与欧美等发达国家大城市40%—60%的公共交通分担率相比，我们还有不小差距。不改变道路资源被低效利用的局面，就不可能从根本上缓解交通拥堵，城市“血脉”就无法有序流动。眼下，有的城市采取小客车限购限行的办法“治堵”，且不论调控效果如何，其先决条件，也必须

是优先发展公共交通，让市民利用公共交通就能便捷出行。

“公共交通优先”，本质是百姓优先、畅通优先、公共利益优先。其核心是通过资源的科学配置，突出城市公共交通的主体地位和公益属性。通过创新体制、加大投入、完善规划布局、发展新装备等举措，形成公共交通优先发展、优化发展和优质发展的格局，提升其保障能力、运营效率和服务水平，使之成为多数人出行的“优选”，实现公众利益的最大化。

“公共交通优先”，是一个系统性的概念。它既包括相应基础设施的建设及公交、出租等传统运力的提升，也包括轨道交通、公共自行车等新运输方式的发展。如我市首期投放的1.5万辆公共自行车和即将开通试运营的轨道交通，都是公共交通优先发展的成果。这些新的运输方式，将更好地保障群众出行，让更多人受益。

“公共交通优先”，既要靠政府“发力”，也离不开公众合力。比如，服从和顾全大局，积极参与和支持公共交通建设、发展；出行尽量选用公共交通工具，少开私家车；自觉尊重公共交通“路权优先”，不随意侵占其道路资源，等等。总之，这是件关系公共利益的大事，需要各方凝聚共识、同舟共济、齐心协力。

整治“吃空饷”司法不应缺位

□俞松林

2013年，河南、河北、安徽、广西、广东等省区再掀清理风暴，并交出了一份份“成绩单”：河南省清理“吃空饷”2.76万人，涉及金额1.3亿元；安徽省清理“吃空饷”，查处相关问题642个，清退人员248人，给予党纪政纪处分和组织处理48人；湖南省清查出各类“吃空饷”人员4262名，等等。

但从各项整治措施取得的效果来看，总体并不尽如人意，“吃空饷”犹如割韭菜，割了一茬又很快冒出一茬（4月6日《瞭望》新闻周刊）。

不上班、不在岗，却照样领工资、享福利，愈演愈烈的“吃空饷”现象，不仅已成为吞噬财政经费，加大财政负担的“黑洞”，而且侵占公众利益，损害社会公平，败坏政治风气。对此，各级政府也曾三令五申，屡次采取整治清理的专项行动加以整顿和规范。然而时至今日，“吃空饷”现象尚未得到明显改观。其中一个主要原因，就是对“吃空饷”责任人追究刑事责任并不存在法律障碍。

“吃空饷”现象的危害不容低估。只有积极的司法介入，才能强化惩治力度，以儆效尤，为惩治“吃空饷”现象铺设一条法律的高压线。



一个贪官三个帮

李景山 绘

用清明文化纾解清明“三忧”

□宛诗平

今年清明前后祭扫人次呈现出前所未有的“繁荣”。中国殡葬协会专家委员会成员、上海理工大学教授乔宽元说，清明热闹之中隐藏“三忧”：“一忧”交通拥堵更加严重；“二忧”雾霾又一次被加重；“三忧”清明习俗依旧单一，清明等同扫墓，而扫墓只剩下三鞠躬，落葬则是“十分钟搞定”。乔宽元建议，利用清明节“大热”的契机重建清明礼俗、倡导文明祭祀（4月7日《文汇报》）。

作为一个传统节日，中国人的

文化背景下产生的——单一的清明礼俗导致很多人都将祭扫视为一项“任务”，于是车辆拥堵，人流如织，雾霾加重，清明节的深厚文化内涵被车流和雾霾湮没。

纾解清明“三忧”，就需要我们对传统的清明文化进行继承创新。在祭奠缅怀先人的方式上，要引进形式多样的现代祭祀形式，比如，鲜花、植树、网祭、献词等，倡导低碳、环保、时尚的生活方式；在弘扬清明文化的内涵上，既要纪念感恩，缅怀故人，更要注重传承孝道文化，用博大精深的清明文化为每一个生者提供精神支持，发挥清明文化潜移默化、规范行为的社会管理功能。让一个清新明净的“生态清明、文化清明、和谐清明”，纾解每个人心中对清明的忧虑，充分感受现代清明文化的良好氛围。

“每月e题”拓宽了反腐路径

“五一”将至，“四风”问题或将有所反弹，并以更隐蔽的形式出现。近日，中纪委官网在“每月e题”栏目主动发邀，请群众晒一晒身边那些披着“隐身衣”的“四风”问题，曝光那些改头换面的腐败手段。

随着反腐力度的加大和治理工作的推进，腐败的手段也越来越隐蔽。若不能对其有清晰的洞察，那么防治手段就无以跟进，也无法提高反腐工作的效能。“每月e题”是对“直接举报”的延伸，只谈现象不针对具体案例，一方面可以让公众畅所欲言，从身边之事对腐败的新苗头和新现象进行最真实的反映；另一方面，有助于纪检监察机关找到新型腐败的规律，从而调整自己的防控思路和手段，对症下药才能达到事半功倍的效果。

——《齐鲁晚报》唐伟



在坚持中思变，于执着中求新。

每次创变，都让前行更加坚定。新BMW 5系Li，配备自适应LED大灯，以前瞻视野洞悉所向；搭载可编程全电子仪表盘，不同显示风格随3种驾驶模式自如切换；3108毫米超长轴距配合专业级后座娱乐视听设备，让您坐拥宽敞后舱空间，尊享全新感官体验。在执着中创新求变，梦想之路从此更显从容。

更多信息，请致电400-800-6666，或登录www.bmw.com.cn，或致询您当地的BMW授权经销商。

新BMW 5系Li。与坚持梦想者同行。

象山泓宝行 0574-2575 6666 宁波宝昌 0574-8302 9999 余姚宝恒 0574-2267 0000 宁海宝信 0574-2559 7777 宁波宝恒 0574-8303 2999
宁波宝恒泰富城市展厅 0574-8913 9299 宁波宝信 0574-2790 3333
宁波宝信江东城市展厅 0574-8738 9888

BMW互联驾驶
BMW ConnectedDrive
世界与你随行。



悦享纯粹驾趣。
YOUR DRIVING PLEASURE OUR JOY